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У статті проаналізовано особливості встановлення різними дослідниками класів
та кількості приголосних фонем давньоанглійського періоду. Розглянуто методи
парадигматичної ідентифікації фонеми і встановлення інвентарю фонем цієї мови,
також виявлено причини розбіжності в кількості приголосних між системами фонем
давньоанглійського періоду, що встановлені різними дослідниками.
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В данной статье проанализированы особенности определения разными
исследователями классов и количества согласных фонем древнеанглийского периода.
Рассмотрены методы для парадигматической идентификации фонемы и для определения
инвентаря фонем данного языка, выявлены также причины расхождения количества
согласных между системами фонем древнеанглийского периода, установленными разными
исследователями.
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The peculiarities of the consonantal system establishing and the number of the phonemes
in Old English are analyzed. The methods of the paradigmatic identification of the phoneme
inventory in Old English are studied. The reasons of the number divergency in consonantal
systems established by various researchers are presented.
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Сучасний етап розвитку фонетики та фонології характеризується підвищенням інтересу
до синхронічного вивчення звукового складу мови [2, с. 6]. Справжнім лінгвістичним об’єктом
звуки стали тоді, коли їх почали вивчати співвідносно до плану змісту мови, у їхніх
функціональних аспектах, тобто з виникненням фонології [5, с. 220]. Основною одиницею
фонологічного рівня є фонема.

Нашою метою є встановити інвентар приголосних фонем давньоанглійського періоду
і проаналізувати його.

Для подальшого розуміння правил сполучуваності фонем давньоанглійської мови в межах
різних рівнів мовних одиниць виникає потреба визначити систему приголосних фонем
давньоанглійського періоду. При цьому використовуються лексикографічні джерела [8].
Ми вважаємо за необхідне розв’язання таких завдань:

– розкрити значення термінів фонема, алофон, варіант фонеми та розглянути функції
фонеми, які вона виконує, для розв’язання проблем пов’язаних з класифікацією приголосних
фонем давньоанглійського періоду;

– розглянути методи встановлення фонем: мінімальні пари та дистрибуція;
– встановити розбіжності в кількості приголосних між системами фонем давньоанглійського

періоду, встановлених різними дослідниками, і з’ясувати, причини цих розбіжностей.
Об’єкт аналізу – фонема як лінгвістична одиниця, що складається зі стандартного 

для тієї чи іншої мови набору диференційних ознак, а предметом розгляду є питання
парадигматичної ідентифікації фонем.

Із моменту виникнення фонології в центрі уваги фонологів завжди були фонеми – цілісні
та дискретні одиниці; їх виявлення та класифікація становлять предмет фонології.
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Необхідно, щоправда, врахувати також думку М. С. Трубецького, який уважав, що фонологія
досліджує, по-перше, які звукові відмінності в певній мові пов’язані зі смисловими відмінностями,
по-друге, як співвідносяться диференційні ознаки в різних фонемах і, по-третє, за якими
правилами фонеми сполучаються одна з одною в словах [6, с. 18].

При встановленні інвентарю фонем усі фонологи, незалежно від того, представниками
якої школи чи течії вони є, за основний принцип уважають здатність чи нездатність відповідної
пари звуків виконувати дистинктивну (розрізнювальну) функцію, що виявляється в здатності
чи нездатності їх уживання в однаковій фонетичній позиції [3, с. 63]. Звідси випливає,
що отримані різними дослідниками результати повинні збігатися, але насправді цього 
не відбувається.

Л. Р. Зіндер у своїй праці “Общая фонетика” наголошує [3, с. 69], що з фонологічного
погляду проблема визначення складу фонем має два аспекти: передусім необхідно знайти
мінімальні найкоротші звукові одиниці, на які членується потік мовлення (синтагматичний
аспект), це і будуть представники фонем певної мови, те, що можна назвати звуками мовлення,
або фонами. Наступним кроком є необхідність встановити, які звуки мовлення, представляють
алофони різних фонем, а які належать до однієї й тієї самої фонеми (парадигматичний аспект).

Для парадигматичної ідентифікації фонеми і для встановлення інвентарю фонем певної
мови існують різні методи. Найпоширенішім є метод квазіомонімів, або мінімальних пар,
тобто слів, які мають різні значення й відрізняються лише однією фонемою. Встановлення
інвентарю фонем перетворюється на пошук таких пар слів. Знаходимо принаймні одну пару
таких слів і вважаємо питання вирішеним: відсутність такої пари приймаємо за доказ відсутності
фонологічного протиставлення.

При визначенні фонологічного статусу двох різних звуків намагаємося з’ясувати, 
чи залежить ця звукова неоднаковість від механізму вимови, іншими словами, комбінаторних
або позиційних умов, чи ні. До комбінаторних змін звуків належать акомодація, асиміляція,
дисиміляція, діереза, епентеза, метатеза [9].

Зрозуміло, що лише незалежні звукові відмінності можуть бути використані 
для смислорозрізнювальних цілей.

Отже, якщо в мові є слова, в яких два звуки перебувають в однаковій позиції, то ці звуки
належать до двох різних фонем. Два звуки є алофонами однієї фонеми, якщо вони пов’язані
відношенням додаткової дистрибуції, тобто, коли вони ніколи не трапляються в тій самій
позиції [4, с. 52].

Методами встановлення фонем, які підлягають аналізу, є мінімальні пари й дистрибуція
(сукупність позицій, у яких може перебувати певна фонема).

Важливо підкреслити, що додаткова дистрибуція сама по собі не означає того, що перед
нами алофони однієї фонеми. Яскравим прикладом цього явища в сучасній англійській мові
є приголосні / h / і / N /, які є різними фонемами, хоча перша з них трапляється лише на початку
слова (в анлауті), тоді як друга – лише в кінці (в ауслауті).

Уживання в тій самій позиції та додаткова дистрибуція не є достатнім критерієм 
для розв’язання питання про фонемний статус певної звукової одиниці. Взаємозаміна може
слугувати доказом фонемної значущості певної опозиції лише в тому разі, коли вона спричиняє
зміну значення слова або повністю його руйнує [3 с. 72]. Якщо цього не відбувається,
то ми маємо справу з алофонами тієї самої фонеми.

З розвитком історичної фонології як особливої галузі науки про мову нерозривно пов’язані
дослідження, у яких вивчається еволюція фонемної системи будь-якої мови (або мов) загалом
або якої-небудь окремої підсистеми фонем упродовж тривалих відрізків часу [2, с. 74]. Серед
них значне місце посідають історико-фонологічні дослідження на матеріалі германських
мов, що розглядаються в різні періоди їх існування, і, зокрема, праці, присвячені еволюції
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германської фонемної системи як в епоху існування спільногерманської мови-основи,
так і в період самостійного існування окремих германських мов. Чим більше буде даних
про зміни в системі фонемного інвентарю, про функціональне навантаження фонем, їхню
синтагматику та принципи організації системи приголосних фонем у давньоанглійській мові
в період її відокремлення й оформлення в самостійну мову, тим швидше германське мовознавство
взагалі та діахронічна фонологія зокрема зможуть виявити фактори, що визначили подальшу
фонологічну історію консонантної системи давньоанглійської мови [2, с. 74].

У деяких аспектах система приголосних давньоанглійської мови не збігається з системою
приголосних у сучасній англійській мові. Тому Річард Хог говорить про такі класи приголосних
фонем у давньоанглійському періоді: проривні дзвінкі (/ b /, / d /, / g /), проривні глухі (/ р /,
/ t /, / k /), фрикативні (/ f /, / s /, /X/), шиплячі (/ s /, / S /), африкати (/ tS /, / dZ /), носові (/m/,
/ n /), плавні (/ r /, / l /) та напівголосні (/ j /, / w /) [7, с. 89].

Варто зупинитися на тих ознаках, яких ми не спостерігаємо в сучасній англійській мові.
Наприклад, ознака глухість – дзвінкість була притаманною для давньоанглійських проривних
африкат, тому ми не можемо спостерігати протиставлення / f / – / v / та / tS / –/ dZ / 
у давньоанглійський період, яке є характерним для сучасного стану англійської мови.

Річард Хог прирівнює основні класи приголосних до тих, які існують на сьогодні, проте
вводить поняття дистрибутивна лакуна (“distributionalgap”), наприклад, давньоанглійський
велярний носовий / N / не був фонемою: порівняємо да. sang / sng / і суч. анг. sang / sxN/ [7, с. 89].

Існування гемінат приголосних у давньоанглійський період є характерною ознакою цього
періоду, яка відрізняє його від сучасної англійської мови.

У мовах західногерманської групи фонема / j / у позиції після одного приголосного
асимілювалася з цим приголосним. Асиміляція реалізувалася як гемінація (подвоєння)
приголосного і випадання фонеми / j /, наприклад, гот. saljan “приносити жертву” – да. sellan
“давати” [4, с. 50]. По суті, у західногерманській групі мов виникли довгі приголосні й, отже,
існувало протиставлення приголосних за кількістю (довгі й короткі). Але гемінація не наставала,
якщо приголосному передував довгий голосний. Наприклад, готс. dōmjan “судити” – да. dēman. 

Фонема / r / – єдина приголосна фонема, яка не подовжувалася, наприклад, гот. arjan
“орати” – да. erian. Не подовжувалася фонема / r / і в тому разі, коли вона була результатом
ротацизму: гот. nasjan “спасати” – да. nerian. Наприклад, індоєвропейська фонема / s /
при одзвінченні за законом Вернера перетворилася в / z /, яка потім перейшла в / r / [4, с. 51],
але не подовжилася.

Р. Хог убачає за необхідне розглянути приголосні фонеми класичного давньоанглійського
періоду в деталях [7]. Глухі проривні були дуже подібні до тих, що є в сучасній англійській
мові. За місцем творення глухі проривні поділялися на губно-губний / p /, альвеолярний / t /
та велярний / k /.

Говорячи про вживаність цих проривних фонем, він констатував, що / p / була відносно
рідко вживана, за винятком слів-запозичень, оскільки вона походила від рідкісного
індоєвропейського */ b /, проте / t / і / k / уживалися приблизно з такою самою частотою, що
і зараз [7, с. 90].

Не було й однозначності щодо придиховості цих фонем: чи мали ці проривні аспірацію
на початку складу, яка є характерною рисою сучасних проривних [7, с. 89].

Слід підкреслити, що лише Хог уважав / k / велярною, а інші фонологи, наприклад,
І. Іванова [4], уважали / k / задньоязиковою.

Давньоанглійські задньоязикові, крім усіх ознак, які має решта проривних, можуть бути
палаталізованими й непалаталізованими. Фонема / k / трапляється в позиції перед голосними
заднього ряду / а /, / о /, / u /: cann “можу”, cōl “прохолодний”, cuman “прийти”. Перед
голосними переднього ряду маємо палаталізовану / k’/: сēаp “торг”. Якби такий чіткий

Бурка Н. А. Встановлення інвентарю приголосних фонем давньоанглійського періоду 

155



розподіл позицій був абсолютним, тоді / k / і / k’ / були б алофонами однієї фонеми. Однак
на початок писемності, після зміни голосних заднього ряду в голосні переднього ряду 
в результаті умлаута, непалаталізована фонема / k / може стояти перед голосним переднього
ряду: cēne / k / “сміливий”, що походить із *kōni, де ми бачимо голосну заднього ряду [4, с. 53].

Аналізуючи дзвінкі проривні / b /, / d /, / g /, варто наголосити, що на початку слова
задньоязикова фонема / g / перебуває в позиції як перед голосною заднього ряду, так і перед
приголосною, а також після носової в середині слова: grxs “трава”, Zōd “хороший”, sinZan
“співати”. Але є випадок, коли фонема / g / залишається на початку слова перед голосним,
який унаслідок умлаута став переднім: Zēs / g / “гуси” [4, с. 54].

У Річарда Хога фрикативні фонеми представлені губно-зубною / f /, зубною / T /,
велярною/ X /, альвеолярною сибілянтою / s / та палатально-альвеолярною / S / [7, с. 92].

І. Іванова та її співавтори [4] звертають увагу на так званий процес асибіляції, за якого
палаталізовані/ k’ /, / k:’ / і / g’: /, які вони вважають середньоязиковими, в подальшому
стають передньоязиковими сибілянтами (шиплячими): при цьому / k’ /, / k:’ / переходять
у глуху африкату / tS /: сild / tS / “дитя”; lxccean / tS / “хватати”; а / g’: / – у дзвінку африкату
/ dZ /: brycZ / dZ / “міст”.

Ще однією з особливостей системи приголосних англійської мови протягом
давньоанглійського періоду було те, що глухі щілинні / f /, / s /, / T / ставали дзвінкими, якщо
вони передували в положенні між двома голосними або між голосною і дзвінкою приголосною
[1, с. 48]. Р. В. Васько називає цей процес одзвінченням медіальних (інтервокальних) глухих
щілинних [2, с. 128]. Таку появу дзвінких щілинних у певному положенні можна розглядати
як появу дзвінких позиційних варіантів відповідних глухих фонем. Таким чином, глуха
фонема / f / має в давньоанглійському періоді дзвінкий варіант / v /, який трапляється лише
в положенні між двома голосними або між голосною і дзвінкою приголосною, наприклад,
drīfan [drivan] “гнати” [1, c. 48]. Аналогічно глуха фонема / T / має дзвінкий варіант / D /, 
а глуха фонема / s / має дзвінкий варіант / z /. Характерним є те, що в орфографії англійської
мови давнього періоду всі вказані позиційні варіанти не мають власних знаків і передаються
буквами, що позначають глухі фонеми. 

В. Д. Аракін наголошує,що необхідно розмежовувати дзвінкі позиційні варіанти 
/ v , D , z/, глухих фонем / f, T, s/ з одзвінченням приголосних за законом Вернера, оскільки
останній процес дуже давній і є спільним для всіх германських мов, тоді як поява дзвінких
позиційних варіантів – явище відносно нове (V-VII ст. н. е.) і характерне лише для англійської
мови [1, c. 48–49].

Підсумовуючи проведений нами аналіз, ми можемо стверджувати, що для розв’язання
проблеми класифікації приголосних фонем давньоанглійського періоду, ми розкрили значення
термінів фонема, алофон та розглянули функції фонеми.

Щодо кількості приголосних фонем давньоанглійської мови то існували розбіжності:
від 26 в І. Іванової [4] до 19 приголосних фонему Р. Хога [7]. Спільним є виникнення африкат
/ tS /,/ dZ / та шиплячої щілинної / S /, яка в Хога є фрикативною палатально-альвеолярною,
і при цьому зникли палаталізовані зімкнені / k’ /, / k:’ / і / g’: /, таким чином змінилося
співвідношення задньо- і середньоязикових щілинних.

Різним є те, що в Хога всі приголосні могли подвоюватися, крім палатально-альвеолярної
/ S / та напівголосних ( / j /, / w /), а Іванова класифікує шумні й сонанти на короткі й довгі.

Зміни системи приголосних, що відбувалися в давньоанглійський період, зумовлені
появою дзвінких позиційних варіантів глухих щілинних фонем, що перебували в положенні
між двома голосними або між голосною і дзвінкою приголосною; процесом асибіляції, за якого
палаталізовані / k’ /, / k:’ / і / g’: /, які вважали середньоязиковими, в подальшому стають
передньоязиковими сибілянтами.

Науковий вісник кафедри Юнеско КНЛУ Серія Філологія Педагогіка Психологія. Випуск 27. 2013
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